

РУССКИЙ СЪВЕРГ

ВЫХОДИТЬ ЕЖЕДНЕВНО.

кромъ дней послѣ праздничныхъ.

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ:

Вологда, Б. Обуховская ул., д. Скородумова.

Телефонъ № 216

Личные объясненія въ редакціи ежедневно отъ 12-ти до 2-хъ часовъ дня, кромъ праздниковъ.

ПОДПИСНАЯ ЦѣНА:

| | |
|-----------|----------|
| за годъ | 4 р. |
| " 11 мѣс. | 3 " 75 " |
| " 10 " | 3 " 50 " |
| " 9 " | 3 " 25 " |
| " 8 " | 3 " — " |
| " 7 " | 2 " 85 " |
| " 6 " | 2 " 50 " |
| " 5 " | 2 " 20 " |
| " 4 " | 1 " 75 " |
| " 3 " | 1 " 40 " |
| " 2 " | — 90 " |
| " 1 " | — 50 " |

Подпись принимается въ редакціи газеты и въ книжной торговль Е. Мякишева (Александровский садъ).

Рукописи, признанные неудобными для печати, не возвращаются. Принятые статьи редакціи имѣть право исправлять и сокращать. Статьи, присланыя безъ обозначенія гонорарныхъ условій, считаются безплатными. Не разборчивыя рукописи не читаются.

На присланые вопросы редакціи отвѣтствуетъ въ почтовомъ лицѣ газеты, кромъ случаевъ, требующихъ сохраненія тайны.

Плата за объявленія. За строку пустаго или занимаемаго ею мѣста на 4-й страницѣ 1 рубль 10 коп., остальные по 5 коп. каждый. На 1-й страницѣ вдвое дороже.

Цѣна отдельного № въ розничной

продажѣ 3 коп.

ПОДПИСНАЯ ЦѣНА:

| | |
|-----------|------------|
| за годъ | 4 р. 80 к. |
| " 11 мѣс. | 4 " 50 " |
| " 10 " | 4 " 20 " |
| " 9 " | 3 " 85 " |
| " 8 " | 3 " 55 " |
| " 7 " | 3 " 25 " |
| " 6 " | 2 " 90 " |
| " 5 " | 2 " 45 " |
| " 4 " | 2 " 20 " |
| " 3 " | 1 " 50 " |
| " 2 " | 1 " 05 " |
| " 1 " | — 60 " |

Городской театръ.

Въ Пятницу 19-го Сентября 1908 года

сосоится только одинъ

КОНЦЕРТЪ

знаменитаго барабона

Н. А. Шевелева

участникъ извѣстной оперной артистки

А. Н. Булгаковой-Карповой

и извѣстной пѣанистки

Любы Аптекаревой.Начало въ 8¹/₂ часовъ вечера.

Билеты продаются въ музыкальномъ магазинѣ Рудольфъ Шраммъ.

Вологда 18 Сентября 1908 г.

Съ первого дня своего открытаго выступлениа на политическую арену наши лѣвые партіи провозгласили себѣ защитниками правъ пролетариевъ и сторонниками труда въ его борьбѣ съ капиталомъ. Пролетаріи вѣрили въ эти фразы и не задавались вопросами, отчего среди враговъ капитализма такъ много юдѣевъ и откуда эти "герои труда" берутъ такую уйму денегъ, которой хватаетъ и на бомбы, и на шампанское и анаасы для Хрустальныхъ-Носарей. Между тѣмъ эти вопросы заслуживали того, чтобы на нихъ остановиться. Юдѣи являются главными представителями капитализма, всѣ ихъ национальные надежды основаны на со средоточеніи въ ихъ рукахъ всѣхъ капиталовъ міра и, принимая во внимание дисциплину и взаимную солидарность всѣхъ свреевъ, трудно допустить, чтобы одни евреи стали становиться на пути другихъ. Политическая "работа" лѣвыхъ партій въ теченіе послѣдніхъ лѣтъ требовала многихъ и многихъ миллионовъ, которые физически невозможно было извлечь изъ пролетарскихъ кармановъ российскихъ революціонеровъ, и ясно, что эти деньги отпускались лѣвымъ партіямъ цѣльно синдикатомъ капиталистовъ, которому выгодно было подорвать экономическое положеніе русскаго народа и государства.

Плоды труда лѣвыхъ партій врядъ ли достались пролетаріямъ. Фабричныя забастовки увеличили заработную плату рабочихъ, допустимъ, на 50%, а стоимость фабричныхъ издѣлій увеличилась въ два раза и если рабочій получаетъ нынѣ вмѣсто одного рубля полтора, то долженъ тратить вмѣсто одного рубля—

два, что въ концѣ концовъ является ухудшеніемъ, а не улучшеніемъ его материальнаго положенія. Но капиталисты, которые держатъ въ рукахъ нашу промышленность, ничего не потеряли, а скорѣе выиграли, ибо свои убытки разложили на потребителей, въ числѣ которыхъ главную массу составляютъ крестьяне и рабочіе. Герценштейновская иллюстрація въ деревняхъ отнимаетъ массу заработка у крестьянского населения и погнали изъ деревень въ города толпы безработнаго люда, который ради куска хлѣба должны за бездѣлъ отдавать свой трудъ тѣмъ, у кого есть деньги. Опять таки это полная выгода для капиталистовъ.

Пролетаріи, повѣрившие "товарищамъ", остались на положеніи безработныхъ и пухнутъ съ голода, а капиталисты не только процвѣтаютъ по прежнему, но и готовятся вести борьбу за власть надъ цѣлой страной, чѣмъ руководствуютъ тѣ самыя господа, которые еще вчера выдавали себя за сторонниковъ трудящихъ

массы и враговъ капитализма.

Появившееся извѣстіе о возрожденіи торгово-промышленной партіи привело въ восторгъ нашихъ "прогрессистовъ" изъ той породы, что пишетъ передовицы въ "Сѣверѣ" (14 сентября № 329), и они начинаютъ высказываться совершенно откровенно. Вотъ что мы узнаемъ изъ указанной нами статьи газеты "Сѣверъ".

Землевладельцы, пынѣ гospodstvующeи въ Думѣ, противятся образованію трестовъ и синдикатовъ, т. е. стачкамъ капиталистовъ съ цѣлью захвата въ свои руки содѣржимаго нашихъ обывательскихъ кармановъ.

Землевладельцы добиваются пониженія цѣнъ на продукты фабричного производствъ, т. е. на всякия желѣзныя и други

металлическія издѣлія, на мануфактурный товаръ и т. д., т. е. хотятъ, чтобы жизнь опять подешевѣла.

Наконецъ, землевладельцы консерваторы и не хотятъ потратить устроевъ государства, стоятъ за порядокъ и сильную власть и упорно отказываются признать чадъ собой власть жида и его капитала.

Промышленники стремятся къ совершенно противоположному. Они желаютъ съ помощью трестовъ и синдикатовъ положить въ свой карманъ всю Россію, помыслить цѣну на всѣ свои товары и удешевить продукты сельского производства, т. е. обездолить все сельское населеніе Россіи, и, наконецъ, измѣнить управлѣніе Россіей въ томъ смыслѣ, чтобы государственная власть стала послушнымъ орудіемъ капитала.

Для всякаго ясно, которая изъ этихъ двухъ варгій защищаетъ интересы русскаго народа, и потому понятно, къ какому выводу должны прийти жидовскіе адвокаты. И действительно авторъ передовицы "Сѣвера" заканчиваетъ свою статью слѣдующими словами:

"Отсталое землевладѣніе, идеалы которого—в прошломъ, не можетъ идти долго рука объ руку съ промышленностью, смотрящей въ будущее".

Отъ болѣе подробнаго разъясненія "прошлыхъ" идеаловъ землевладѣнія и "будущихъ" промышленности авторъ благородно воздержался, и мы узнаемъ только, что русскіе землевладельцы, составляющіе 80% русскаго населенія, живутъ "прошлымъ" и не имѣютъ будущности, которая всецѣло принадлежитъ промышленности, т. е. жидамъ и толстосумамъ.

Хороши друзья пролетариата и враги капитализма!

Впрочемъ, что подѣлаешь— попалъ на жидовскіе хлѣба, такъ и пѣси изволъ пѣть по-жидовски.

ТЕЛЕГРАММЫ

С.-Петербургъ. Телеграфнаго Агентства

ПЕТЕРБУРГЪ. Государю Императору благоугодно было Высочайше повелѣть финляндскому сенату при расходованіи ассигнованій на новые постройки существующихъ финляндскихъ дорогъ и окончаніе строящихъ дорогъ принимать во вниманіе необходимость приведенія доро

гъ въ такое состояніе, при которомъ возможно было бы обращеніе по нимъ русскаго подвижнаго состава, и чтобы при заказѣ новыхъ паровозовъ и вагоновъ

таковыя приобрѣтались одного типа съ принятыми на имперскихъ дорогахъ. Въ

росписи коммуникационнаго фонда на 1909 годъ должна быть предусмотрѣна

тамъ по передѣлѣ существующихъ на финляндскихъ дорогахъ строеній и иныхъ устройствъ, которая по производствѣ опыта пропуска по нимъ русскаго подвижнаго состава окажутся препятствующими свободному обращенію его состава.

ПЕТЕРБУРГЪ. 16 сентября состоялось первое пленарное засѣданіе бюджетной комиссіи. Изъ 66 членовъ ея явились 50. Предсѣдателемъ избрали Алексеенко, товарищами предсѣдателя фонъ-Анрепъ и Ивановъ 1-й, секретарями Некрасовъ и Березовскій 2-й. Засѣданіе открыло предсѣдателемъ Алексеенко докладомъ о поступившихъ и еще не влесенныхъ смытыхъ вѣдомствъ. Комиссія, въ виду возможності работы яши при наличии вѣкотораго количества экземпляровъ данной смыты, постановила внести въ протоколъ засѣданія время поступления въ регистратуру канцелярии подлинныхъ и печатныхъ экземпляровъ смыты. Затѣмъ комиссія обсуждала вопросъ о порядѣ сношеній съ представителями вѣдомствъ. Было высказано предложеніе предоставить докладчикамъ права сноситься съ представителями вѣдомствъ и приглашать ихъ для дачи поясненій черезъ президіумъ комиссіи, таѣ какъ министръ финансовъ не встрѣтилъ препятствій непосредственнымъ сношеніямъ докладчиковъ съ представителями отдѣльныхъ частей вѣдомства и предположилъ возвѣдти вопросъ о порядке сношеній докладчиковъ съ представителями вѣдомствъ въ совѣтъ министровъ. Комиссія постановила выждать по этому вопросу постановленія совѣтъ министровъ.

Предварительное разсмотрѣніе смыты комиссіей рѣшено вести въ особыхъ совѣтніяхъ, въ составѣ которыхъ войдутъ докладчики, его корреспонденты, желающіе изъ членовъ комиссіи, членъ президіума комиссіи и представители вѣдомствъ. Въ заключеніе комиссія остановилась на вопросѣ о необходимости расширѣя бюджетныхъ правъ Думы и постановила предложеніе фракціей народной свободы проектъ измѣненія правилъ 8 марта внести на обсужденіе въ одно изъ ближайшихъ засѣданій. Слѣдующее засѣданіе комиссіи назначено 23 сентября. Предметъ занятій—сообщенія докладчиковъ о ходѣ работъ по разсмотрѣнію смыты.

Въ Думу внесены смыты министерства торговли по части торгового мореплаванія и портъ, переселенческаго управления и главнаго управлѣнія казачьихъ войскъ. Доходная смыта торгового мореплаванія опредѣлена въ 3.454.550 р. ст. превышеемъ на 28.800 р. Расходная исчислена въ 11.556.012 р. съ превышеемъ на 825.708 р. Специальныя средства вѣдомства составляютъ по доходамъ 6.001735 рублей 11 коп. и по расходамъ 5.975563 руб. 82 коп. По переселенческому управлѣнію доходная смыта опредѣлена въ

85000 р., мене поступлений текущаго года на 15000 р. Расходная исчислена въ 23.277,125 р. съ превышениемъ на 4.118000 р. Превышение это обусловлено ростомъ переселения. Специальные средства вѣдомства составляютъ по доходамъ 5.551,756 р., по расходамъ 5.443,047 р. По главному управлению казачьихъ войскъ доходная смета определена въ 695,730 р. съ превышениемъ на 250 р. Расходная исчислена въ 5.898,957 р. съ превышениемъ на 1.230,653 р.

16 сентября министръ торговли посыпалъ калашниковскую хлѣбную биржу. Предсѣдатель биржевого комитета обратился къ министру съ привѣтствиемъ, въ которомъ благодарилъ отъ имени общества за посыпаніе биржи и поднесъ хлѣбъ соль отъ биржевого общества. Поблагодаривъ за выслушанное привѣтствіе и радушный приемъ, министръ торговли между прочимъ сказалъ: „Сознание необходимости объединенія для созданія совмѣстными усилиями условий наилучшаго торгового освѣщенія, возможно правильной организаціи сбыта, а также представительства и защиты общихъ интересовъ, не могло не проникнуть въ вашу среду представителей специальной отрасли“.

Охарактеризовавъ дѣятельность биржи въ ея прошломъ и настоящемъ, министръ закончилъ рѣчь такъ: „всѣ полезныя начинанія ваши въ области торговли всегда найдутъ во мнѣ сочувствіе и поддержку. Вмѣстѣ съ тѣмъ ко всѣмъ правильнымъ пожеланіямъ, касающимся нуждъ вашей биржи, я отнесусь съ самыми живыми участіемъ“. Въ отвѣтъ на заявленіе члена биржевого комитета Боробьевъ, что существенные недостатки препятствующіе развитию арбитражного суда, являются непризнаніемъ его обязательной силы, министръ торговли заявилъ, что проектъ правилъ о биржевомъ судѣ внесенъ министерствомъ въ совѣтъ министровъ. Въ отвѣтъ на послѣдовавшее заявленіе члена биржевого комитета Ропши о желательности скорѣйшаго пересмотра дѣйствующихъ узаконеній о торговой несостоительности, министръ торговли указалъ, что министерство занялось разработкой соответствующаго законопроекта.

Разсказъ революціонера.

Какимъ образомъ полуграмотный крестьянинъ превращается въ революціонера? Позвольте привести доставленный мнѣ безыскусственный разсказъ, въ которомъ „г-да блократы“ встрѣтятъ кое-что неожиданное сравнительно съ канцелярскими свѣдѣніями по этому предмету.

„Я—крестьянинъ Тульской губерніи. Четыре года назадъ батька мой поѣхалъ въ Москву и захворталъ тамъ. Свезды его въ больницу, и черезъ двѣ недѣли онъ умеръ. Присылаютъ къ намъ въ волость его паспортъ и требуютъ за лечение десять рублей. Старшина говоритъ: „подавайтѣ,—общество не обязано за васъ платить, У насъ была синица, которую хотѣли зарѣзать къ Пасхѣ. Пришло ее продать. Въ деревни больше пяти рублей не давали. Повезли въ Тулу, продали за семь рублей;—два рубля мать наскребла своихъ. Обидно, какъ хотите. Быть у насъ въ Москвѣ дядька, который что-то украдъ на Хитровомъ рынке, и его посадили въ тюрьму на два мѣсяца. Вернулся онъ въ деревню—хвастается, какъ де- хорошо кормить въ тюрьмѣ. Каждый день даютъ мясо, и каша постоянно съ масломъ. Такой пищи мы и въ Христово Воскресеніе не ёдимъ въ деревне. Мы ему съмѣемся: погоди, вотъ пришлютъ въ волость счетъ за все, что съѣѣ тамъ— запоешь другую пѣсню. Что же вышли? Прошелъ годъ, волость даже и не знала, что дядька былъ въ тюрьмѣ, и ни о какихъ деньгахъ не слыхала. Стало быть, если заболѣлъ человѣкъ и умеръ, за это дерутъ послѣднее, а вора кормятъ до отвалу на казенный счетъ. Рѣшили мы съ братомъ ёхать на заработки. Онъ—въ Москву, а меня товарищъ сманилъ въ Ростовъ на Дону. Поступилъ я на пристань, сталь мѣшки съ пшеницей таскать. Мѣшики въ 5—6 цудовъ и поднималъ свободно. Только черезъ два мѣсяца за-

при участіи выдающихся юристовъ и практиковъ.

ПЕТЕРБУРГЪ. 16 сент. въ церкви государственного контроля была совершена панихида по скончавшемуся члену Государственного Совета Шванебаху. На панихидѣ присутствовали государственный контролеръ, служащіе контролю, министры финансовъ и путей сообщенія, главноуправляющій землеустройствомъ, родственники, знакомые, а также депутаты отъ училища правовѣдѣнія.

Начальникъ отдѣла торговыхъ портовъ тайный советникъ Алексеевъ уволенъ по прошенію отъ службы.

ПЕТЕРБУРГЪ. Директоръ торгового музея въ Ріо-де-Жанейро, имѣющаго одной изъ своихъ задачъ ознакомить мѣстные коммерческие круги съ Россіей и установить съ нею торговыя сношенія, выразилъ черезъ русскаго посланника пожеланіе о доставлении ему образцовъ предметовъ русскаго вывоза, могущихъ имѣть сбытъ въ Бразилии.

МИНСКЪ. Губернскимъ избирательнымъ собраниемъ, въ которомъ участвовало 125 изъ 138 выборщиковъ, избрали въ члены Государственной Думы протоіерей Андрей Юрашевичъ, монахъ, ректоръ духовной семинаріи, получивший высшее образование.

ИРКУТСКЪ. Произведено вооруженное нападеніе на казинную винную лавку въ селѣ Нижнекурукѣ. Раненый сидѣлъ скопчался.

ХАРЬКОВЪ. 15 сентября ночью между станціями Славгородъ и Новая Гуслевка южныхъ дорогъ курьерскій поѣздъ, вышедший изъ Севастополя встрѣтился испорченный злоумышленниками путь и сошелъ съ рельса. Несчастій съ людьми не было. На мѣсто выѣхала слѣдственная комиссія.

15 сентября ночью на перегонѣ Канкіровка—Плавни было покушеніе производственное крушеніе товарного поѣзда, предупрежденное машинистомъ.

РИМЪ. Кромѣ столичной, также провинциальная печать комментируетъ сочувственно свиданіе въ Дезіо, отмѣчая успѣшную дѣятельность Извольского, Титtoni и Муравьевъ въ возстановленію болѣе

ближнихъ отношеній между Италией и Россіей.

КІЕВЪ. 15 сентября ночью нѣсколько замаскированныхъ вооруженныхъ людей въ присутствіи пассажировъ ворвались въ контору начальника станціи Ларга Ногоселицкой линіи и захватили изъ кассы 2025 р.

ИРКУТСКЪ. Въ Соболинское почтовое отдѣленіе ворвались шесть черкесовъ замазанными сажей лицами. Заставивъ начальника отдѣленія и бывшихъ тамъ пріансовъ служащихъ, прибывшихъ стъ караваномъ золота, выдать оружіе и открыть сундуки, они захватили желѣзную шкатулку съ деньгами на сумму около 50000 руб. и два узла съ золотомъ на 23500 руб. По уходѣ разбойниковъ найдены оброненныи ими третій узелъ съ золотомъ на 3050 рублей. Во время ограбленія въ поселокъ происходила учащенная стрѣльба. Почтовое отдѣленіе снаружи охранялось десятю сообщниками грабителей. Всѣ злоумышленники скрылись.

ТУРИНЪ. 16 сент. въ 11 час. 25 м. прибыли изъ Дезіо Извольский съ супругою, Титtoni и русскій посолъ Муравьевъ. На вокзалѣ они были встрѣчены префектомъ и мѣстными властями. 17 сент. утромъ Извольский и Титtoni выѣдутъ въ Равониджи, где будуть пріяты королемъ.

МАИНЦЪ. Конгрессъ литературно-артистической ассоціаціи постановилъ обратиться къ правительству съ ходатайствомъ, чтобы въ бернскую конвенцію включить статьи о воспрещеніи перепечатокъ изъ газетъ и журналовъ телеграммъ и телефонныхъ извѣстій.

СОФІЯ. Дипломатический агентъ въ Лондонѣ Минчевичъ велѣствіе интервью съ корреспондентомъ Рейтера вызванъ телеграммой въ Софию.

ДЕЗІО. Извольский и Титtoni посѣтили 16 сентября муниципалитетъ, где мѣръ города представилъ Извольскому своихъ товарищей и муниципальныхъ советниковъ. Извольский обратился къ нимъ на итальянскомъ языке, благодаря за пріемъ, которому онъ тѣмъ болѣе радъ, такъ какъ убѣждентъ, что его ви-

русско? Былъ Сахалинъ—и тотъ у васъ отняла японцы...

„Еще вотъ что скажу я о тюрьмѣ. Лежаль я въ больнице—научился грамотѣ, сидѣлъ въ тюрьмѣ—научился хорошо говорить и со всякимъ воровскимъ дѣломъ познакомился. Сиди мы въ тюрьмѣ отдельно—этого не было бы. Теперь въ тюрьмахъ ничего арестантъ не дѣлаетъ, а жрутъ себѣ жирные щи съ мясомъ, да кашу съ масломъ. Кому жъ, скажите, придется охота ломать горбъ въ деревнѣ или на заработкахъ? Ежели въ тюрьмѣ народъ, какъ у Христа за пазухой, таъ вѣдь вѣтъ туда и повалить,—чего еще? Я таъ думаю, что если съ большого человѣка требуютъ, чтобы онъ отработалъ за леченіе, хоть бы его уморили въ больнице, какъ моего батьку, а не вылечили,—то съ арестанта тѣмъ паче нужно требовать. Казна должна заставлять работать арестантовъ—хотя бы вѣтъ на бакинскихъ казенныхъ заводахъ, чтобы добывать нефть, выгоняли веросинъ или ломали камень, дѣлали цементъ, черепицу, саманный кирпичъ—мало ли что. Если мнѣ по суду приходится напримѣръ отсидѣть годъ, то я отработаю бы не только свое содержаніе, а можетъ быть сотню цѣлковыхъ еще домой привезъ бы. Теперь меня зовутъ въ деревню, где мать умерла, братъ больной лежитъ, а мнѣ и выѣхать не съ тѣмъ. Что заработка, то и прѣбываетъ.

„Посмотрите, сколько теперь развелось народу—не только безлошаднаго, безхозяйственнаго, а прямо бездомнаго. Чего, спрашивается, ждетъ правительство? Развѣ мало у него казенной земли? Чѣмъ заниматься имъ разбоемъ, да воровствомъ—отчего ихъ не пристроить къ труду? Вѣдь все равно приходится заводить новые остроги,—старые то биткомъ набиты. Вы скажете—арестанты разбѣгутся изъ казенныхъ деревень. Ну, клеймите ихъ тогда, наказывайте, чѣмъ хотите. Я вѣдь

болѣль я дурной болѣзнью, и когда звился къ доктору, онъ меня черезъ полѣцію отправилъ въ больницу. Тамъ около меня лежалъ приказчикъ, который все читалъ книжки. Спрашивается: грамотной ли я? Я говорю: былъ въ школѣ, не дочился,—нужно было пасти скотину. Былъ однако жъ немного знаю. Тогда онъ добылъ букварь и обучилъ меня читать, даже писать немножко. Пробылъ въ больнице и мѣсяцъ и девять дней. Кормили скверно. Супъ—помои, хлѣбъ—сырой, только и щи отъ него корку. Когда вернулся на пристань—ау! гдѣ моя сила? Пити пудовъ не поднять мнѣ. Товарищи смыются: больница, говорятъ, тебѣ, парень, не тюрьма! Начались попромы въ Ростовѣ. Мы съ товарищемъ перѣѣхали въ Таганрогъ, и попали въ хорошую компанію. Ходили на митинги, слушали разныя рѣчи, читали книжки. Всего тутъ было. Накрыла однако же полиція и посадила въ тюрьму. Тутъ я пробылъ шесть мѣсяцевъ. Когда же насъ привели въ тюрьму, надзиратель спрашивается: ёли мы, аль нѣтъ? Дали намъ чашку жирныхъ щей. И подумалъ, что эти щи отъ надзирателей, аль нѣтъ. На другой день даютъ мясо, и каша постоянно съ масломъ. Такой пищи мы и въ Христово Воскресеніе не ёдимъ въ деревнѣ. Мы ему съмѣемся: погоди, вотъ пришлютъ въ волость счетъ за все, что съѣѣ тамъ— запоешь другую пѣсню. Что же вышли? Прошелъ годъ, волость даже и не знала, что дядька былъ въ тюрьмѣ, и ни о какихъ деньгахъ не слыхала. Стало быть, если заболѣлъ человѣкъ и умеръ, за это дерутъ послѣднее, а вора кормятъ до отвалу на казенный счетъ. Рѣшили мы съ братомъ ёхать на заработки. Онъ—въ Москву, а меня товарищъ сманилъ въ Ростовъ на Дону. Поступилъ я на пристань, сталь мѣшки съ пшеницей таскать. Быть тутъ одни мѣшики съ пшеницей таскать. Быть тутъ одни поліки—студенты, если заболѣлъ человѣкъ и умеръ, за это дерутъ послѣднее, а вора кормятъ до отвалу на казенный счетъ. Рѣшили мы съ братомъ ёхать на заработки. Онъ—въ Москву, а меня товарищъ сманилъ въ Ростовъ на Дону. Поступилъ я на пристань, сталь мѣшки съ пшеницей таскать. Быть тутъ одни поліки—студенты,

интересами и державъ, въ отомъ числѣ Франціи и Испаніи. ДЕЗІО. Свиданіе министра иностранныхъ дѣлъ Извольского съ итальянскимъ коллегою, предшествуемое дружественнымъ обмѣномъ мыслей между русскими и итальянскими правительствами, послало весьма сердечный характеръ и заставило о существованіи между обѣими державами наилучшихъ политическихъ отношеній. Свиданіе вполнѣ соотвѣтствовало благопріятному результату недавнихъ совѣщаній Извольского и Титони съ государственными людьми другихъ странъ по поводу преобразованій въ Оттоманской имперіи и иныхъ важнѣйшихъ вопросовъ вѣтшней политики. Изъ бесѣдъ, бывшихъ въ Дезіо, выяснилось, что отношенія между Россіей и Италией болѣе близки, чѣмъ когда либо. Этими бесѣдами подтвердилось полное единомыслие называемыхъ державъ въ области ихъ взаимныхъ интересовъ. Эти послѣдніе оказались совершенно согласными между собой и съ задачами всеобщаго мира. Проникнутыя таковыми стремленіями, оба государства могутъ отныне совмѣстно проявить благотворное влияніе на дальнѣйшее развитіе международного положенія.

КУТАІСЪ. Ночью 15 сентября въ квартиру инспектора народныхъ училищъ Судакова брошена бомба. Пострадавшихъ не было, злоумышленники скрылись.

СТОКГОЛЬМЪ. Коммерческая коллегія горячо поддерживаетъ предложеніе о прямомъ пароходномъ сообщеніи между шведскими и русскими портами, именно между Стокгольмомъ, Петербургомъ и Ригой, испрашивая государственную субсидію, такъ какъ лучшія сообщенія съ Россіей настоятельно необходимы.

БОМБЕЙ. Сильнымъ ливнемъ, продолжавшимся около полутора сутокъ, произведено опустошительное наводненіе въ области Гайдерабадъ. На рекѣ Музи снесено нѣсколько мостовъ, разрушены тысячи домовъ, число человѣческихъ жертвъ велико.

БВЛГРАДЪ. „Одѣкъ“, органъ независимыхъ радикаловъ, печатаетъ въ номерѣ отъ 16 сентября статью „Русская пресса по вопросу о Босніи“. Въ ней

излагается, что русская печать, встревоженная извѣстіями о нападеніи Австро-Венгрии на Боснію, энергично протестуетъ противъ всякаго покушенія, противъ берлинскому трактату, съвереннымъ правамъ султана, правамъ державъ, подписавшихъ берлинскій трактатъ, неоспоримымъ правамъ сербскаго народа въ этихъ провинціяхъ и правамъ сербской націи вообще, вопросъ о независимости которой не отдѣлимъ отъ решения боснийскаго вопроса. Выразивъ признательность русской печати за справедливую оценку важности этого вопроса и за интересъ, проявленный къ сербамъ, „Одѣкъ“ заявляетъ, что хотя мы не упустили изъ виду симптомовъ, тревожащихъ русскую прессу, мы не желаемъ или, лучше сказать, не решимся вѣрить въ возможность тайкомъ, въ противность международнымъ обязательствамъ, повтореннымъ въ сдѣланыхъ заявленіяхъ, подготавлять актъ, который жестоко поразилъ бы Сербію и сербовъ въ ихъ наиболѣе священныхъ интересахъ и надеждахъ. Если бы мы увидѣли, что намъ не уйти отъ такихъ подозрѣній и опасеній, мы бы были охвачены отчаяніемъ и дальнѣйшія наши решения легко могли бы оказаться отзвукомъ настроения, при которомъ не обращается вниманія на опасности и не взвѣшивается величина риска. Принимая во вниманіе, что процессъ Настича, процессъ о государственной измѣнѣ въ Хорватіи, а также обвиненія, возводимыя на Сербію по поводу выѣзда Сулеймана-паша изъ Шелевъ съѣзжаніемъ въ боснийскій вопросомъ, „Одѣкъ“ считаетъ долгомъ категорически опровергнуть всякое обвиненіе, будто Сербія пользуется недозволенными средствами, направленными противъ мира и безопасности соцѣїї монархії, будто ея поведеніе не такое, какого можно требовать отъ лояльнаго сосѣда, самыиъ щадительныиъ образъ соблюдающаго обязательства, возлагаемыи на него международныиъ прагомъ и договорами. Газета говоритъ, что особенно въ настоящее смутное на Балканахъ время элементарныиъ требования соцѣїї, не говоря о врожденномъ инстинкти самосохраненія, настойчиво рекомендуютъ намъ абсолютно воздерживаться

отъ всего, что могло бы дать поводъ къ неожиданностямъ въ смыслѣ нарушенія или одностороннаго измѣненія международнаго порядка, установленнаго въ областяхъ, съ судьбой которыхъ связаны наши интересы и наша национальная будущность.

ПЕКИНЪ. Въ Тенгъ-нѣ констатировано 500 смертныхъ случаевъ отъ бубонной чумы.

Холера.

Въ Петербургѣ съ 12 ч. дня 15 сент. по 12 ч. дня 16 сент. заболѣло холерой 222, умерло 98; въ губерніи за тоже время заболѣло 10, умерло 3; въ Кронштадтѣ 14 сент. заболѣло 7 умерло одинъ.

Дѣла церкви.

Въ Церкви съ 12 ч. дня 15 сент. по 12 ч. дня 16 сент. заболѣло холерой 222, умерло 98; въ губерніи за тоже время заболѣло 10, умерло 3; въ Кронштадтѣ 14 сент. заболѣло 7 умерло одинъ.

Ваше Преосвященство,
Преосвященнійший Владыко.

По имѣющимся у меня свѣдѣніямъ и личнымъ наблюденіямъ, преподаваніе Закона Божія во многихъ начальныхъ училищахъ вѣренной мнѣ дирекціи ведется отцами законоучителями неудовлетворительно. Докладывая о семъ, принимаю на себя смѣость и имѣю честь почтительнѣше просить Ваше преосвященство не отказать въ Вашемъ Архиепископскомъ распорядженіи относительно того, чтобы о. благочинные и уѣздные наблюдатели церковно-приходскихъ школъ напили возможными а) усилить свое вниманіе по наблюденію за преподаваніемъ Закона Божія въ начальныхъ училищахъ и б) давать руководящія наставленія преподавателямъ относительно правильной постановки въ школѣ такой исключительной высоты и жизненной важности предмета.

Испрашивая святительскихъ молитвъ

Вашихъ съ совершеннымъ почтеніемъ и глубокою преданностью имѣю честь быть Вашего Преосвященства покорѣйшимъ слугою. Директоръ С. Лосевъ. Резолюція Его Преосвященства на этомъ отношеніи была слѣдующая:

Выражая мою глубокую благодарность г. Директору за его заботы о правильной постановкѣ преподаванія Закона Божія во вѣренныхъ ему училищахъ. Печально, что о. о. Законоучители не вѣдѣтъ надлежаще ревностю ведутъ свое дѣло. Знаю, что это отчасти объясняется далекими разстояніями школъ отъ своихъ мѣстожительства и скучнымъ вознагражденіемъ, не окупающимъ иногда расходы на поѣздки въ школы. Но есть, къ глубокому сожалѣнію, и такие пастыри, которые передибо пасутъ „агнѣцъ“ Божіихъ (Іоан. 21, 15). На такихъ должно быть обращено особое вниманіе о. о. Благочинныхъ и о. о. Наблюдателей, которые и имѣютъ сообщить мнѣ все, что найдутъ благопотребнымъ для дѣла Божія. Пусть обращаютъ внимание на то, что

Призываю пастырей Вологодской епархіи бодро ступить на стражъ малыхъ сихъ, Христу возлюбленныхъ чадъ Церкви, съ любовью питать ихъ мѣромъ Христова ученика, охранять отъ всякихъ соблазновъ и быть вѣрными сотрудниками Христа на Его благодатной землѣ. Пусть помнятъ о. о. Законоучители, что учащіеся въ школахъ—єсе равно—церковныхъ или земскихъ—ихъ будущіе прихожане; что воспитывая ихъ въ любви и преданности къ Церкви православной, они готовятъ и себѣ добрыхъ и послушныхъ чадъ; что этимъ путемъ они вѣрѣтъ всего подготовятъ себѣ добрую почву для съянія съмени слова Божія въ сердцахъ пасомыхъ. А Небесный Пастыреначальникъ не забудетъ ихъ труда, ибо вѣрно и непреложно святое Его обѣтованіе: достоинъ есть дѣлатель мѣды своей, и: ищите Царѧ Царствія Божія и Правды его и сія все приложатся вамъ.

Изысканія новыхъ сообщеній въ нефтесносномъ бассейнѣ реки Ухты производятся въ настоящее время, по распоряженію Министерства Путей Сообщенія, специальн

самъ участвовалъ въ разбоѣ, знаю, какъ это бываетъ. Виновато въ разбоѣ начальство, что состоится изъ разныхъ полаковъ, армянъ, юмцевъ, да изъ русскихъ, что къ жидамъ тянутъ. Допустили по городамъ и деревнямъ револьверы и бомбы, а отобрать не могутъ. Не то, что не могутъ, а какъ будто не хотятъ, все чего то ждутъ. Между прочимъ, отобрать оружіе у нашего брата ничего не стоитъ: объявить штрафъ за незаконное держаніе, да чтобы штрафъ шелъ не въ пользу казны, а въ пользу—первое, крестьянского общества, второе—полиціи, третье—доносчиковъ. Теперь же, точно бурамъ на сѣмѣхъ, отбираютъ оружіе и въ тюрьму сажаютъ, таѣ вѣдь другому есть расчетъ купитъ завалящій револьверъ, чтобы попасть въ тюрьму. Надо не такъ дѣлать, надо объявлять плату за револьверъ отъ казны. Если кто найдетъ и принесетъ револьверъ, хотя бы даже укралъ,—получай пять рублей. Я теперь у восьми членовъ знаю, что у нихъ есть револьверы. Донеси я на нихъ, я имѣль бы 40 рублей, съ которыми легко могъ бы уѣхать въ деревню. А какой мнѣ расчетъ доносить на нихъ, ежели для меня не будетъ никакой пользы? Коли бы знали, что за револьверы можно получить нѣсколько рублей, многие товарищи сами принесли бы ихъ. Многие пропали бы ихъ, вотъ и все. И разбою куда стало бы меньше. Что касается бомбъ, то некоторые изъ приготовляютъ, больше всего трусы и на нихъ должно быть наложенъ самое суровое наказаніе, до лишенія жизни. Теперь мы, русскіе, какъ пчелы въ ульѣ: имѣемъ матку, а какую—сами не знаемъ, а также большое количество трутней, на которыхъ больше всего и работаемъ. А тутъ еще въ ульѣ завелась и моль—кадеты, да жиды. Вотъ мы, революционеры, думаемъ и гадаемъ—къ какому берегу пристать... Правительство для насъ—чепуха, главная изва—капиталисты,

въ особенности тѣ, что вышли изъ нашей же браты—бѣдняковъ. Думали не мало мы о депутатахъ въ Г. Думѣ. Приходится считать ихъ за воровъ въ павлинѣхъ перьяхъ...“

Вотъ разсказъ деревенскаго революционера, въ которомъ я выбросилъ только слишкомъ грубую брань на правительство и слегка распуталъ первобытный слогъ. Какъ видитъ читатель, авторъ разсказа—невысокаго нравственного разбора. Оставилъ участниковъ въ революціонныхъ разбоѣхъ, сидѣть въ тюрьмѣ, а теперь мечтаетъ о томъ, чтобы хоть доносомъ на товарищей сколотить сорокъ рублей, чтобы уѣхать въ деревню. Человѣкъ не Богъ вѣсть какой пробы, но можетъ быть огромное большинство—такіе же, и составляютъ грубую ошибку представлять ихъ героями. Устами этого обиженнаго большинства и воспитаннаго тюрьмой полуразбойника, полуторога, говоритъ сама русская действительность, какъ она есть. Кое-что изъ рассказа заслуживаетъ поэтому государственного вниманія. Не удивительно ли въ самомъ дѣлѣ, что за бѣднаго крестьянина, имѣвшаго несчастье умереть въ столичной больницѣ, его деревенской семьи приходится продавать послѣднюю свинью? Не удивительно ли, что простой крестьянинъ замѣтилъ нелѣпость жирныхъ щекъ съ мясомъ въ тюрьмѣ, а правительство этой нелѣпости не замѣтило? Не удивительно ли, что арестантъ знаетъ очень легкій способъ разоружить полуправильный разбой, а правительство его не знаетъ?

Мнѣ кажется, основная причина, отъ которой падаетъ Россія, это—благодушное правительство, потерявшее инстинктъ власти. Наши почтенные сановники весьма либеральны, но свое сознаніе и опытъ жизни получили какъ будто на другой планѣ. Они хотятъ быть одновременно и властю и не употреблять суровыхъ мѣръ. И уже писалъ о томъ, какъ до-революціонная на-

ша бюрократія въ теченіе долгихъ десятилѣтій, сама того не вѣдая, упорно ссылаясь на революцію, разыскала революціонеровъ по всей Россіи, содержала въ самыхъ глухихъ мѣстахъ агитаторовъ и пропагандистовъ, которые на базенномъ пайѣ проповѣдывали самыи разрушительныи идеи. Либеральная бюрократія не рѣшалась счесть за преступление то, что въ законахъ считается подговоромъ къ бунту. Подъ видомъ административной ссылки бунтарямъ дана была возможность проповѣдывать евангеліе революціи отъ Архангельска до Арапата и отъ Калиша до Камчатки. Вѣсто того, чтобы изолировать заразу, у насъ ее распространяли. Въ какомъ-то странномъ состояніи готовила не какойнибудь частный, а непремѣнно всероссийскій бунтъ. Разъ установленная, эта гибельная система держится до сихъ поръ. Теперь ее поддерживаетъ другая система—тюремная. Какъ видите изъ рассказа революционера, о жирныхъ щахъ съ мясомъ, о пшеничной кашѣ съ масломъ, что даютъ въ острогъ, уже пошли по деревнямъ легенды—это теперь, когда народъ мѣстами истощенъ до голодного вымирания. Въ теченіе долгихъ десятилѣтій народъ въ огромномъ большинствѣ не знаетъ, что такое мясная пища: даже въ Христово Воскресеніе подобная роскошь большинству недоступна. О стародавней русской кухнѣ, о кашахъ, блинахъ, киселяхъ, студеныхъ и пр. помнить только старики. Слегка подращенный чаемъ капуста и хлѣбъ—вотъ къ чему свелось питаніе обицавшихъ массъ. Какимъ же образомъ такъ сложилось, что честные и мирные люди еда перебираются въ вороголодъ, а воры и разбойники—въ острогъ. Теперь вспоминаютъ о жирныхъ щахъ съ мясомъ и пшеничной кашѣ съ масломъ, какъ о свѣтлой полосѣ жизни. Воры и душегубы теперь содер-жатъ съ такою же (на народный взглядъ) роскошью, какъ солдаты, защитники отечества. Имъ даютъ такое же теплое по-мѣщеніе, такую же одежду, такую же и чуть ли не лучшую пищу. Разница лишь въ томъ, что солдаты заставляютъ работать и умирать за отечество, а преступники позволяютъ беззѣльничать и совершаютъ въ злодѣйствѣ—путемъ взаимного обученія. Это называется у насъ государственной мудростью...

(Нов. Вр.)

М. Меньшиковъ.

ной партию, во главе с инж. Поповым. Изыскания ведутся четырьмя отдельными отрядами инженеров и техников. Целью изысканий является выяснение вопроса о возможности соединения бассейна реки Ухты, притока Печоры, с реками Вычегдой и Камой, в интересах дешевой доставки водных путей ухтинской нефти на главные рынки сбыта. Первый отряд под начальством инж. Йогансона производит съемку и исследование р. Вычегды от устья р. С. Кельты до с. Котласск. К половины июля этот отряд изыскателей успел снять сплошную съемку 220 верст реки с нивелировкой уклонов воды в 2 нивелира. Второму отряду под начальством инженера Толубьевского поручено исследовать р. Вымь от устья р. Шонвуквы до впадения в р. Вычегду; этим отрядом снято было к 29-му июня 1908 года сплошной съемкой и нивелировкой около 80 верст. Третьим отрядом под начальством инженера Стакле по 28-е июня 1908 г. снято сплошной съемкой и нивелировкой р. Шонвуквы от устья вверх по протяжению 42 верст. И четвертым отрядом инженера Барановского в 1-му июля снято сплошной съемкой р. С. Кельты от р. Вычегды до С.-Екатерининского канала около 140 верст.

Работы по исследованию рек идут вполне успешно, так что можно рассчитывать на своевременное их окончание. Из обзора и осмотра водных путей в районе изысканий у начальника партии получилось впечатление полной возможности удобного сплошного водного пути с реками Ухты на Северную Двину и Каму. Реки Вычегда, Вымь, Шонвуква, а также Ухта могут быть вполне приспособлены для плавания, а между бассейнами Шонвуквы и Ухты представляется вполне возможным устройство соединительного канала. Наиболее затруднения будут представлять при осуществлении плана пороги на реке Вымь. По рассказам местных жителей, эти пороги, впрочем, возможно миновать с помощью удобством и с выгодой в смысле сокращения пути, и эти сообщения предполагается проверить дополнительными изысканиями («Журн. Мин. путей Сообщения»).

По России.

Рядко болезнью заболел присяжный поверенный Квашнин-Самарин. Он спать уже четвертые сутки. Нашатырь и спиртъ больной был приведен в сознание. Ось узнал несколько слов и снова уснул. В то время, когда у него постели шел консилиумъ, больной снова проснулся, обратился к окружающимъ ся несколько словами и снова заснул. Никакихъ болезненныхъ признаковъ у него не обнаружено. Спать онъ крѣпко, храпитъ. У постели лежатъ врачи, которые объясняютъ эту странную сонливость сильнымъ переутомлениемъ.

9 сентября Квашнин-Самарин проснулся. О первомъ днѣ сна онъ ничего не помнитъ; дальнѣйшіе дни слышалъ голоса, и даже отвѣчалъ на вопросы но двигаться не могъ.

Разныя извѣстія.

Ямаровская заповѣдная дача въ Иркутскѣ. Иркутский отдѣлъ географического общества и иркутское сел.-хоз. общество, находясь, что условия, въ которыхъ находятся ямаровская дача, очень благоприятствуютъ созданию питомника для животного и растительного царства Сибири, обратились въ иркутское управление государственныхъ имуществъ съ выражениемъ желанія о сохраненіи въ предѣлахъ всей 50-верстной площади круга охраны ямаровского источника существующей тамъ фауны и флоры. Охрана эта установлена десять лѣтъ назадъ, выражается

прежде всего въ томъ, что въ этомъ участкѣ безусловно запрещается вырубка и порча сырорастущаго лѣса; кроме того запрещается устройство какихъ бы то ни было промышленныхъ предприятий, могущихъ повлечь за собой неблагоприятныхъ условій для дачи: запрещается также производить большую земляную работу. Управление государственныхъ имуществъ Иркутской губерніи, вполной раздѣляя взглядъ обратившихся къ нему обществу, рѣшило окружить «Ямаровскую заповѣдную дачу» со всѣхъ сторонъ заказчиками на подобіе Бѣловѣжской пущи. Въ настоящее время уже приступлено къ выполнению этой задачи: проводится магистральная лѣсная пропаска; отъ ст. Хилокъ заб. ж. д. на Ямаровку производится разверстка и пр. Въ Ямаровку, какъ сообщается, «Сиб. Жизнь» прозрастаютъ: сосна, лиственница, кедръ, ель, пихта, береза, осина, черемуха, ольха, тополь, тальникъ, даурскій рододендронъ (забайкальская роза), багульникъ, дикая роза отъ белого до ярко-красного и алого цвета и пр. Изъ звѣрей водятся изюбрь, сочатые, козы, собы, медведь, бѣлка, волкъ и орь. Такое же богатство является мѣръ первыхъ и растений; постѣднихъ здѣсь насчитываются до 200 видовъ.

СРЕДИ ПЕЧАТИ.

Досужий «интервьюнеръ» Петерб. Газ. спрашивается у г. Леонида Андреева насчетъ И. С. Тургенева.

— Что, какъ, дескать, Леонидъ Николаевичъ, признаете вы Тургенева, или не признаете?

— Не признаю...

Такъ именно и отвѣтилъ авторъ «Бездны».

«Тургенева я не признаю; онъ прошелъ мимо меня,—не оказалъ на меня никакого воздействія. „Записки“ и „Отцы и дѣти“ единственная вещь, которую мнѣ еще нравятся. Не симпатична мнѣ въ немъ эта манера все сглаживать и прилизывать, эта помѣщичья вѣдность тоновъ и нерѣшительность.»

Но развѣ только Тургеневъ „прошелъ мимо“ г. Андреева? Мимо него прошелъ и простой здравый смыслъ и даже самая элементарная порадочность. Къ нему вернуло лишь цѣансъ безстыдство и дешевое самомнѣніе раздутой славы.

(Р. П.)

«Рус. Земля» сообщаетъ: При военномъ министерствѣ созывается комиссія изъ представителей всѣхъ вѣдомствъ для обработки списковъ лицъ, состоящихъ на государственной службѣ и не подлежащихъ призыва въ запасъ арміи въ военное время, въ качествѣ офицеровъ и нижнихъ чиновъ. Образованіе этой комиссіи вызвало опять русско-японской войны, выяснившій, что очень многие чиновники, которые легко могли бы быть замѣщены, пользуются формальными основаніями, уклоняясь отъ военной службы, между тѣмъ, какъ, напримѣръ, преподаватели гимназій призывались на службу и ихъ отсутствие ставило учебные заведенія въ безвыходное положеніе.

Ограбленіе почтоваго поѣзда на Варшавской жел. дор.

(Со словъ очевидцевъ).

Въ ночь на 14 сентября произошло грандиозное ограбленіе почтоваго поѣзда № 4 на ст. Безданы, на 634 верстѣ отъ Петербурга.

Въ половинѣ двѣнадцатаго на маленькомъ полустанкѣ, окруженному глухими сосновыми лѣсомъ, появились неожиданные гости въ количествѣ 20 человѣкъ. Все это было народъ молодой, въ возрастѣ 20—30 лѣтъ, облаченный въ типичную «экспропраторскую» форму, — высокіе русскіе сапоги, велосипедные шапочки и темные блузы. Запомнилось преображеніе еврейскихъ физиономій.

Черезъ несколько минутъ стационарные

служащіе были уже заключены въ свои конуры, а мѣстный жандармъ лежалъ израненный.

Блеснули фонари паровоза — и вотъ длинный почтовый поѣздъ вкатился на таинственно окутанную станцію. Всѣдѣ за тендеромъ шелъ багажный вагонъ, въ немъ везли стационарную выручку, затѣмъ почтовый и рядомъ съ нимъ длинный спальный вагонъ III кл., въ передней части которого помѣщался конвой изъ шести человѣкъ и одного жандарма.

Не успѣлъ еще соскочить на платформу старичокъ оберъ-кондукторъ, еще только выѣзжалъ двое часовщикъ, какъ вдругъ станція наполнилась грехотомъ взрывающихся бомбъ, петардъ, револьверныхъ выстрѣловъ и окунута въ дымъ густымъ. Въ обстановкѣ этой звучалъ сигнальный рожокъ и слышалась чья-то команда. А въ это время въ передней части поѣзда шла работа. Багажного кондуктора и почтальоновъ, блѣдныхъ, какъ смерть, провели въ маленькое стационарное залѣце и заперли тамъ. Почтоваго чиновника оставили въ вагонѣ и подъ дуломъ револьвера принудили исполнить всѣ требования. Одинъ изъ разбойниковъ читалъ перечень нужныхъ бандѣ денежныхъ пакетовъ, а несчастный чиновникъ долженъ былъ сортировать и передавать преступникамъ эти пакеты.

Въ сосѣднемъ спальномъ вагонѣ уже проролилась кровь. Троє конвойныхъ лежали ничкомъ, тяжело раненые, на обломкахъ исковерканнаго взрывами вагоннаго кузова. Задняя половина вагона, въ которой ходило несколько пассажировъ, осталась почти цѣлой, а публика невредимо.

Изъ багажного вагона, конечно, прежде всего захватили выручку (около 40 тысячъ рублей). Въ почтовомъ же работе оказалась болѣе продолжительной и кропотливой. Изъ общей суммы, по слухамъ, очень большой, грабители отобрали, по полученнымъ сѣдѣніямъ, около 200 тысячъ.

«Работа» продолжалась $\frac{1}{4}$ часа. За все это время ни одинъ пассажиръ не выглянула изъ вагона. Длинный поѣздъ, окутанный дымомъ, казался совершенно пустымъ. Наконецъ, въ 12 час. 20 минутъ разбойники уѣхали въ приготовленные подводы и покинули маленький полустанокъ, скрывшись во тьмѣ сосноваго бора. Но долго еще ни одинъ изъ сотни «хававшихъ» пассажировъ не подавалъ признаковъ жизни. Только огромный паровозъ нарушилъ тяжелымъ пыхтѣемъ эту зловѣщую тишину, да стояли израненные конвойные. Поѣздной жандармъ былъ убитъ. Паровозная бригада и уцѣлѣвшіе конвойные, оглушенные взрывами, лежали неподвижно. И только когда впереди передъ семафоромъ прозвучалъ длинный свистокъ петербургскаго курьерскаго поѣзда, задержанный передъ этимъ на путевомъ блокпосту, началъ проявляться жизни: зашевелились стационарные узники, побѣжалъ навстрѣчу скорому поѣзду сторожъ, и облако страшнаго кошмара постепенно начало расходиться.

Оказалось, что прелусмотрительные грабители заблаговременно перерѣзали всѣ телеграфные, блокировочные и телефонные провода, и бѣдный полустанокъ Безданы оказался совершенно отрѣзаннымъ отъ вѣнчанаго мира. Прошли часы, пока зловѣщая вѣсть потекла по телеграфной проволокѣ, а за это время новоявленные Рокамбoli, должно быть, были уже далеко. Слухи о предполагаемой экспропріаціи витали по линіи уже съ недѣлю, но поджажія власти стергли почемъ-то пригородные участки, а на нихъ крупные станціи, хотя примѣры прошлыхъ желѣзодорожныхъ экспропріацій учать совсѣмъ другому.

Намъ сообщали, что багажные кондукторы просили не разъ о выдаче имъ револьверовъ на время слѣдованія ихъ съ почтовыми поѣздами, но имъ упорно отказывали, а выѣсто этого учредили конвой изъ неуклюжими винтовками въ сосѣднемъ вагонѣ. И вотъ въ глухую полночь на маленький, почти необитаемый полустанокъ пришла кучка «молодыхъ людей», ограбила поѣздъ, везущій много казенныхъ денегъ и много людей, оставилъ за собой изувѣченныхъ и убитыхъ... и исчезла. Станціонные агенты тоже безоружны, какъ и кондукторы, и достаточно двумъ — тремъ молодымъ людямъ прийти ночью на такую станцію и вынуть револьверъ, чтобы забрать выручку и убить... Характерно, что ограбленіе произошло въ субботу, 13 сентября, — въ день празднования евреевъ нового года, когда въ поѣздахъ евреевъ не бываетъ.

(Н. В.)

O. E. L. (въ

въ

въ